
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Τελωνειακού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31η Ιανουαρίου 

και στις 7 Φεβρουαρίου 2021. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Τελωνείων 

του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του ΚΕΒΕ. Οι 

εκπρόσωποι της Παγκύπριας Ένωσης Εκτελωνιστών και Διαμεταφορέων και του 

Συνδέσμου Τελωνειακών Πρακτόρων και Διαμεταφορέων, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 

εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης 

το μέλος της επιτροπής κ. Αντρέας Καυκαλιάς. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Τελωνειακού 

Κώδικα Νόμου για την εφαρμογή των ακόλουθων κανονισμών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης: 

1. Του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

 Συμβουλίου, της 9ης Οκτωβρίου 2013, για τη θέσπιση του ενωσιακού τελωνειακού 

 κώδικα, του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2447 της Επιτροπής, της 24ης 

 Νοεμβρίου 2015, για τη θέσπιση λεπτομερών κανόνων εφαρμογής ορισμένων 
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 διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 και του Συμβουλίου για τη θέσπιση του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα.  

2. Του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2446 της Επιτροπής, της 28ης 

 Ιουλίου 2015, για τη συμπλήρωση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013 του 

 Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, όσον αφορά λεπτομερείς κανόνες 

 σχετικούς με ορισμένες από τις διατάξεις του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα. 

3. Του κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2016/341 της Επιτροπής, της 17ης 

 Δεκεμβρίου 2015, για τη συμπλήρωση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013 του 

 Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά μεταβατικούς κανόνες 

 για ορισμένες διατάξεις του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα για τις περιπτώσεις 

 που τα σχετικά ηλεκτρονικά συστήματα δεν έχουν τεθεί ακόμη σε λειτουργία και 

 την τροποποίηση του κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2446 της 

 Επιτροπής. 

 Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η εκπρόσωπος του Τμήματος Τελωνείων, στο υπό 

αναφορά νομοσχέδιο περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για την εφαρμογή του Κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 952/2013, με τον οποίο θεσπίστηκε ο ενωσιακός τελωνειακός κώδικας, 

καθώς και των συμπληρωματικών αυτού κανονισμών.  

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνονται 

ειδικότερα τα ακόλουθα: 

1. Καλύτερη και αποτελεσματικότερη διασφάλιση των οικονομικών συμφερόντων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δημοκρατίας μέσω της τροποποίησης σχετικών 

διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και μέσω της προσθήκης νέων 

διατάξεων που αφορούν στην αύξηση των ποινών για την καταπολέμηση του 

λαθρεμπορίου και στον τρόπο εκτέλεσης των αποφάσεων του Τμήματος 

Τελωνείων στο πλαίσιο της είσπραξης οφειλόμενων δασμών, φόρων και άλλων 
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ποσών. 

2. Θέσπιση διαδικασίας δήμευσης και κατάσχεσης ποσών από τραπεζικούς 

λογαριασμούς και εγγραφή εμπράγματου βάρους σε ακίνητη ιδιοκτησία για 

οφειλόμενους δασμούς και φόρους, τοποθέτηση δημευθέντων εμπορευμάτων σε 

τελωνειακό μουσείο και, σε εξαιρετικές περιπτώσεις κατόπιν απόφασης 

Υπουργικού Συμβουλίου, διάθεση δημευθέντων εμπορευμάτων για σκοπούς 

δημοσίου συμφέροντος.  

 Ο εκπρόσωπος του ΚΕΒΕ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 

νομοσχεδίου.         

Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα αναφορικά με 

τον τρόπο εκτέλεσης των αποφάσεων του Τμήματος Τελωνείων, τη διασφάλιση της 

είσπραξης των οφειλών και την αύξηση των ποινών σε σχέση με την αποτροπή της 

παράνομης διακίνησης προϊόντων από τις κατεχόμενες περιοχές. 

Συναφώς, η εκπρόσωπος του Τμήματος Τελωνείων δήλωσε ότι με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα στο Τμήμα Τελωνείων υπό 

προϋποθέσεις να απαιτεί από τα τραπεζικά ιδρύματα όπως δεσμεύσουν από τον 

λογαριασμό του ενδιαφερομένου ποσό που αντιστοιχεί στη φορολογική οφειλή, καθώς 

και να προχωρά στη διαδικασία εγγραφής εμπράγματου βάρους επί ακίνητης 

ιδιοκτησίας για σκοπούς διασφάλισης της είσπραξης.  

Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο η αύξηση των ποινών, όπως προβλέπεται στο 

υπό αναφορά νομοσχέδιο, συμβάλλει θετικά ως προς την πάταξη της διακίνησης 

παράνομων προϊόντων που εισάγονται στη Δημοκρατία είτε μέσω φορτίου είτε μέσω 

των κατεχόμενων περιοχών, κυρίως σε ό,τι αφορά προϊόντα που υπόκεινται σε υψηλή 

δασμολογική μεταχείριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 
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υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού 

Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής 

Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 

ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  

τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό 

αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

 
 
 
15 Φεβρουαρίου 2022 
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